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百年新征程视角下

       “主动作为”新青年培育探究

一、选题依据
（一）时代契机

研究立足第二个百年新征程视角探究新时代青年使命担当具有“不负时代重托”的时代意义。党的十九大报告指出中国特色社会主义进入新时代，建党100周年大会宣布第二个百年奋斗目标新征程开启。值此百年新征程开启，新时代之中国青年主动把握和顺应时代历史大潮，与时代同步伐担当使命，是关乎当前新时代青年成长成才的重大问题，也是举足轻重影响民族复兴百年新征程趋向发展的重大时代命题。

（二）实践回应

研究基于主观能动性原理聚焦新时代青年“主动作为”具有“把握历史主动”的积极实践意义。在走向全面建设社会主义现代化强国的第二个百年新征程中，未来十五年是极为关键的发展阶段。立足主观能动性原理研究新时代青年“主动作为”培育，可以引导青年充分发挥主观能动，从思想认知、意志品质和实践能力等方面实现蜕变升华，有“想为”之境界、“敢为”之担当和“善为”之能力，为切实推进第二个百年新征程伟大目标贡献青春实践力量。

二、国内外研究综述

（一）国内研究述评

2013年以来国内不断有学者提到青年历史使命概念并进行研究，主要是与中国梦、青年教育、团校党校教育、创业就业相联系。2017年开始“新时代”便被较为频繁地引入青年使命担当的研究中去，直到十九大习近平提出“培养担当民族复兴大任的时代新人”，“新时代青年担当历史使命”引发更多关注，据中国知网检索，十九大以来国内相关研究文献有200余篇。而自2021年建党100周年大会上正式宣布我国向第二个百年奋斗目标迈进、新征程开启以来，“奋进新征程”便成为青年使命担当研究的关键词。

1.青年使命担当必要性方面的研究：李慎明对第二个百年计划，张馨、岳丽媛对党领导下的使命来源，万美容对奋进新征程、青年主体等方面都以新时代使命的必要性为基点进行了较多角度与较高深度的研究。
2.青年担当使命践行路径方面的研究：张滕从青年使命观、价值意蕴、践行路径，王欢欢从爱国主义视角、理想信念与实际行动，张淼从现实困境、应对策略等方面出发对青年如何进行新时代担使命的奋斗进行了有力研究。

3.青年使命担当历史意义方面的研究：如时昱从百年党史的角度，唐仁焕从“两个一百年”背景、国家民族希望角度来研究青年大学生使命担当的历史性意义。

4.青年使命担当价值内涵方面的研究：如吴喜梅、范若冰等以五四精神、五四青年为切入点对使命的担当、青年与时代的密切关系进行价值内涵方面的研究。
（二）国外研究述评

国外有不少学者对青年使命担当也有一定的研究，但限于我们目前掌握查询工具和资源的有限，遗憾暂未搜集研究到有关具体内容。
综上，国内学者对青年担当时代使命研究虽时间长涉及广，但有关新提出的百年新征程结合研究尚待深入；从研究视角上看，基于能动性研究青年担当使命只有提及涉猎尚未深入专门研究。因此，本研究选择立足百年新征程以青年的“主动作为”为切入点，探究百年新征程视角下“主动作为”新青年培育。

三、研究性学习成果

（一）“大有可为”百年新征程
1.认识新时代大局：百年未有之变局

随着21世纪以来一大批新兴市场国家和发展中国家快速发展，世界多极化大势不可逆转，当前世界处于百年未有之大变局。中国无疑是此变局中最闪亮的崛起，我们正迎来近代以来最好的发展时期，“厚积薄发”已经使中国从一个追赶者变为一个迅速走近世界舞台中央的参与者和领跑者。由此，我们正开启走向全面建设社会主义现代化强国的第二个百年目标新征程，这也是我国在百年大变局中走向民族复兴和世界舞台中央的跨越性进步百年新征程，这更是意味着“大有可为”的新腾飞阶段。

2.锁定新征程关键：共同富裕和人的全面发展

面对“变局”，习近平总书记一再强调，必须“准确识变、科学应变、主动求变”。以全面建设社会主义现代化强国为根本内容的“第二个百年”新征程和“新发展阶段”遵循“人本逻辑”，围绕扎实推进共同富裕和实现人的全面发展这个核心要素，旨在实现人口规模巨大的现代化，全体人民共同富裕的现代化，物质文明和精神文明相协调的现代化，人与自然和谐共生的现代化。在向着这些奋斗目标迈进过程中，为更好地推动人的全面发展和社会全面进步，关注青年全面发展及担当作为在推动中国文明进步、创造人类文明新形态中的优势和能力必然是关键问题。
3.应对新百年考题：主动与时代共命运

历史虽具有不以人的意志为转移的客观性，但同时历史也是由人的活动所构成的，历史发展的过程本身便是人的能动性不断展现和提高的过程。恰如习近平总书记所言，历史总是要前进的，历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。只有与历史同步伐、与时代共命运的人，才能赢得光明的未来。

因此，在百年未有之大变局中面对第二个百年目标的重大考题，全国人民在党的领导下绘蓝图谋布局定战略，历史规律的决定性作用的发挥是通过人们的实践活动来影响社会发展的。实现第二个百年目标的时代考题要求我们结合历史规律发挥个人主观能动性，使个人能动性的所指方向与历史规律相吻合，从而形成历史向前发展的推动性力量，而作为社会中坚力量的青年如何发挥主观能动尤为关键。
（二）“敢为”“善为”青年新担当
1.青年与时代：同向同行“敢为”担当

习近平总书记指出“青年兴则国家兴,青年强则国家强,青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”“青年、国家、时代, 是形影相随的铁三角、彼此助推的浪涛”。国家的希望、时代的未来皆在青年。青年是时代思想的觉醒者，思维敏捷，愿意学习新事物且易于接纳新观念与新思想，是一个时代觉醒时间最早的群体。

在百年薪火相传的发展征途中，青年勇立潮头，敢担重任，用百年孜孜不倦的奋斗与坚守成功书写了第一个百年计划的优秀答卷。民族危亡之际，一群平均只有二十几岁的中国青年游行街头，为“外争国权，内除国贼”而呐喊；抗日战争时期，他们浴血奋战，争取民族独立；改革开放时期，他们开拓创新，为中国的繁荣富强而奋力拼搏。作为时代任务的主力军和突击队，在实现中华民族伟大复兴的路途中，青年应凝聚起青春磅礴的主动力量，继续跑好这场接力赛。

2.特质与优势：创新开放“善为”能力

新时代，处于中国发展的最好时期的广大青年被给予全方位的优越成长条件，由此形成的价值观念、认知理念和行为方式等也与其他年龄层的群体有显著差异，从而形成担当新使命的莫大能力。
青年思维敏捷，极具创新力。当前中国正在向第二个百年目标迈进，这对中国科学与核心技术研究、深化改革、高质量发展等方面提出了更高要求。鲁迅曾对青年给予高度评论,“青年所多的是生力，遇见深林，可以辟成平地的，遇见旷野，可以栽种树木的”。青年具有丰富的生力，近年来青年的身影活跃在载人航天、北斗卫星、5G技术等高新技术建设中，已逐渐成为我国创新创造的主力军。

青年开放包容，积极学习与借鉴。全球化和互联网的发展使得世界各国间的联系日益密切。而青年在尊重与理解各国文化差异性的同时，也用他们独特的方式讲好了中国故事。他们通过学习汉服文化，通识民族乐器，诵读古代诗词等传承优秀的中国传统文化，也利用文化传媒、科学技术使得古老的文化焕然一新，并推动中国文化走向世界。

（三）“主动作为”新青年培育
1.树立“新”能动意识：青年有理想、国家有力量

人的主观能动性是指人类所特有的、能动地认识世界和改造世界的能力和作用。其特点在于通过思维与实践的结合，自觉地、有目的有计划地反作用于客观世界。发挥主观能动性的首要任务便在于为改变世界的实践提供作为源头活水的指导意识。

在第二个百年征程新启的背景下，“新的赶考之路”的目标要求刺激着背负“人的全面发展”与“社会全面进步”行囊的青年赶考人。只有在思想教育中自觉接受深层次、高梯度的理想信念与价值观念，充分认识与发挥自身主观能动性的青年，才能当仁不让，主动地认识理解“从站起来、富起来到强起来”的新发展阶段目标与“全面现代化”的主题，把握经济、政治、文化、社会、生态在内的“集大成式”的社会现代化发展要求以及人的全面发展要求，在感受时代使命紧迫感的刺激下树立不负“考纲”、不负国家、不负自己的认识。这样，爱国情怀与理想信念、自我价值观念才能成为青年发挥其意识能动作用，通过时代现状分析家国社会以及自我发展的本质内核来担当时代使命的指导思想。

2.落地新担当实践：知行合一、躬行作为

新时代翻山踏浪的“赶考之路”，不挑担子不知重，不走长路不知远。事物不会自动地满足人们的需要，“新时代使命担当”的行囊重，对新时代的青年来说，只有在充分发挥意识能动的指导作用的前提下通过实实在在的行动利用规律与条件，化重担为动力，能动地进行担当使命的实践活动才能改造世界。具体而言：青年应该学习各种科学文化提高思想修养与意识觉悟；同时学以致用坚持理论联系实际，校园连接社会，从群众生活与社会实践中把握机遇与条件进行服务社会、奉献思维、提供对策的各类实践活动。

马克思曾说:“始终站在现实历史的基础上,不是从观念出发来解释实践,而是从物质实践出发来解释观念的形成”。我们还要不忘从实践出发来检验意识的指导作用,以青年担当使命的现实影响衡量其价值理念思维意识的正确性与能动性。以此观青年担当使命的大局路径：肩负引领中华优秀传统文化继承发展走向国际的责任；致力于创新创造跳脱舒适圈克服国家科学文化技术短板；始终以维护国家与人民的利益为根本促进社会全面现代化发展；兼顾家国情怀与人类关怀推动人类社会共进共荣等。

3.发扬新“乐为”精神：坚守初心、积极奋进

初心易得，始终难守。在认识世界、改造世界的过程中不可避免地会遇到挫折困难，山重水复。青年完成使命担当过程中往往会面临“主观认知与客观行为相脱节、个人愿望与实际能力相脱离及美好理想与残酷现实相碰撞”的困境。这时只有发挥能动性创造出“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”的积极精神状态，青年才能保持昂扬向上精神状态，知难而进，有信心解决残酷现实困境。

当然，坚强的意志与十足的热情在青年主观能动性的发挥下要与国家的教育支持、体制支持、政策支持、社会环境支持等相结合从而形成解决困境的内外合力，保证时代青年承担使命担当的长久性、可持续性。

四、下一步研究设想

（一）如何深入拓宽当代青年担当时代使命的途径

通过进一步研读习近平的相关重要讲话和专家学者的研究论文，深层次把握青年担当时代使命的要求和标准，冷静分析大学生担当使命的问题和障碍，针对这些问题探讨解决办法。

（二）提高青年担当使命的能动性关注度

通过研究我们发现，要推动新时代青年自觉担当时代使命，首先应该提高青年自我关注度与社会关注度，来引起社会的高度关注。而当前对如何提高青年担当使命的能动性关注度的研究也比较少，这也是我们下一步可能会研究的角度。
五、研究性学习过程中的体会

（一）大学生开展理论研究具有极端重要性

研究性学习对培养当代大学生思想维度和创新能力有极大助益，是国家在培养大学生规划中所提倡的。我们小组通过该次研究学习，更客观深刻地认识并增强了历史责任感与使命感，得到关于当代青少年如何理解与实践使命担当的真知。也为今后的学习生活道路奠定了积极的思想基础，走好树立意识指导的第一步。这一次研究性学习培养了我们刻苦专研，敢想敢做的实干精神，对我们今后走入社会有很大的帮助。
（二）研究性学习是一种有效的新学习方法
它是一项有挑战、有创新的工作，需要小组成员协同合作、多次研讨，在知网，万方等学术网站查阅学习，最终形成研究成果。研究性学习过程助我们激发创造热情，培养独立思考的精神，提高撰写论文以及社会交际的能力，填补了理论学习的不足，对实践学习能力的提高大有裨益。
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